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معاون وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی در گفت‌وگو با »ایران« تشریح کرد
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دیروز آسمان، ایران را سفید کرد

برف تازه سلام

وزیر اقتصاد با اشاره به تحولات جدید در حوزه معیشت مردم عنوان کرد

پایان ارز ترجیحی؛ عدالت در توزیع یارانه
وزیر اقتصاد با اعلام تحقق هدفگذاری دولت در 
تخصیص مستقیم یارانه به دهک‌های نیازمند، 
گفت: »نظام جدید ارزی، با حذف ارز ترجیحی 
از واردات و توزیع مستقیم یارانه به مصرف‌کننده 
نهایی، امکان سوءاستفاده از ارز ارزان قیمت و 
خروج قاچاق آن از کشور را از بین برده است.« وی 
تأکید کرد: »‌بر اساس آمارهای اخیر، دهک‌های 
پایین درآمدی بهره بیشتری از یارانه‌های دولتی 
برده‌اند و عدالت در توزیع منابع بهتر برقرار شده 
است.« سید علی مدنی‌زاده وزیر امور اقتصادی 
و دارایی در برنامه گفت‌و‌گوی ویژه خبری درباره 
خ ارز از سوی دولت  سیاست تک نرخی شدن نر
 اظهار کرد: »وقتی نظام چند نرخی داریم و ارز
28 هزار و 500 تومانی را به عنوان ترجیحی در اختیار 
واردکنندگان قرار می‌دادیم، نتیجه این بود که ارز 
با نرخ بسیار پایین‌تری از بازار آزاد به عده‌ای داده 
می‌شد و این ارز از نهاده تولید وارداتی تا به مصرف 
کننده برسد، به نرخ ارز نزدیک به بازار می‌رسید و 
در واقع درباره کالاهایی که در زنجیره تولید داده 

می‌شد به مصرف کننده نهایی نمی‌رسید.«
وی با یادآوری اینکه ارز ترجیحی به جای آنکه 
جلوی تورم کالای اساسی را بگیرد، موجب تورم 
شده بود و به مصرف کننده نهایی نمی‌رسید، 
اظهار کرد: »در عمل منابع را می‌دادیم و یارانه 
کالای اساسی به مردم نمی‌رسید و آمارها نشان 
می‌داد که ارز حتی با قاچاق نهاده و مواد اولیه 

ج می‌شد و ارزی که ارزش آن بالای  از کشور خار
۷۰ هزار تومان بود، با یک سوم پایین‌تر به برخی 
افراد می‌دادیم اما مصرف کننده از آن بهره‌مند 
نمی‌شد.‌« وزیر اقتصاد با اشاره به آمارهایی که 
نشان می‌دهد الان و پس از سیاست جدید 
دولت دهک‌های پایین بهره‌مندی بیشتری از ارز 
ترجیحی و یارانه دولت داشته‌اند، گفت: »دیگر 
به واردات ارز ترجیحی تخصیص داده نمی‌شود، 
بانک مرکزی بر بازار مسلط است و قرار نیست 

هیچ نرخ ارز ترجیحی شکل گیرد.«
وزیر اقتصاد درباره مرحله دوم یارانه تأکید کرد: 
ح، قرار بر این بود که دو  »از ابتدای اجرای طر
روش )اعتباردهی و تحویل کالا( به انتخاب مردم 
گذاشته شود. اجرای طرح دوم نیازمند تمهیداتی 
بود که وزارت رفاه آنها را به سرعت انجام داد. این 
روش دقیقاً بر اساس مطالعات جامع و تجربیات 
بین‌المللی طراحی شده تا بتواند جلوی تورم 
را بگیرد و سریع‌تر به هدف برسد.«  مدنی‌زاده 
عدالت در توزیع یارانه را ویژگی بارز سیاست جدید 
دولت برشمرد و یادآور شد: »ما یارانه را به جای 
اینکه به حلقه‌های میانی بدهیم، مستقیماً به 
خود مصرف‌کننده دادیم. این روش در دهک‌های 
پایین بسیار مؤثر بوده و افزایش درآمد نسبی آنها 
را به مراتب بیشتر از دیگر دهک‌ها کرده است. 
این امر عدالت را برقرار می‌کند؛ زیرا در گذشته 
هر کس بیشتر نیاز داشت، ارز ترجیحی کمتری 

می‌گرفت، اما اکنون اثر رفاهی منتقل شده به 
دهک‌های پایین‌تر به مراتب بالاتر است.«

وی درباره افزایش قیمت کالاهای اساسی پس 
از اجرای سیاست ارزی دولت، گفت: »اینکه ما 
بگوییم افزایش قیمت فقط مختص کالاهای 
اساسی است که قرار بود با ارز ترجیحی عرضه 
خ  شوند، صحیح نیست. طبیعی است وقتی نر
ارز تغییر می‌کند، این اثرش را روی همه کالاها 
غ که در بسیاری از  می‌گذارد؛ روغن یا گوشت، مر
مواد غذایی دیگر استفاده می‌شوند، قیمتشان که 

تغییر کند، بر سایر کالاها اثر می‌گذارد.«

تأثیر هیجانات و مکانیزم‌های اقتصادی
ز افزایش‌ها به   وی ادامه داد: »یک بخش ا
هیجانات بازار برمی‌گشت، زیرا بازار نمی‌دانست 
دقیقاً چه اتفاقی خواهد افتاد. رصد مستمری 
توسط تیم اقتصادی دولت انجام شد و هر جا 
خللی در فرآیند واردات یا تولید ایجاد شد، 
وزارتخانه‌های مرتبط ورود کردند تا این مشکلات 
و هیجانات کنترل شود. بخش دیگر افزایش‌ها به 
مکانیزم‌های اقتصادی برمی‌گردد؛ وقتی کالاهای 
جانشین افزایش قیمت پیدا می‌کنند، تقاضا برای 

دیگر کالاها نیز بالا می‌رود.‌«

وضعیت عرضه و ثبات بازار
مدنی‌زاده اظهار کرد: »نکته مهم این سیاست این 
بود که عرضه ارز را در بازار چندین برابر کردیم. قبل 
از اجرا، عرضه ارز بشدت کاهش یافته بود و تقاضا 
ح، عرضه  افزایش یافته بود. پس از اجرای طر
ارز بشدت افزایش یافت و تقاضا به تعادل رسید 

و ثبات به تجارت واردات و صادرات بازگشت.« 
وی یادآور شد: »برخی افزایش‌ها مقطعی بود و 
اکنون با خوابیدن هیجانات و افزایش عرضه، در 
تعدادی از کالاهای اساسی شاهد کاهش قیمت 
نسبت به هفته گذشته هستیم.« وی درباره قیمت 
گوشت قرمز اظهار کرد: »افزایش قیمت گوشت 
گوسفندی به دلیل افزایش تقاضا یا مشکلاتی که 
احتمالاً در واردات یا شبکه توزیع بود، رخ داد که 

وزارت جهاد توضیحات تکمیلی خواهد داد.«
وزیر اقتصاد درباره مرحله دوم یارانه تأکید کرد: 
ح، قرار بر این بود که دو  »از ابتدای اجرای طر
روش )اعتباردهی و تحویل کالا( به انتخاب مردم 
گذاشته شود. اجرای طرح دوم نیازمند تمهیداتی 
بود که وزارت رفاه آنها را به سرعت انجام داد. این 
روش دقیقاً بر اساس مطالعات جامع و تجربیات 
بین‌المللی طراحی شده تا بتواند جلوی تورم را 

بگیرد و سریع‌تر به هدف برسد.«

حمایت‌ دولت از واردات کالاهای اساسی
وزیر اقتصاد در ادامه، جزئیات اقدامات دولت 
برای تأمین نقدینگی مورد نیاز واردات و تولید 
کالاهای اساسی را تشریح و تأکید کرد که این 

حمایت‌ها با رویکردی ضدتورمی اجرا می‌شود.
به گفته وی، کارگروهی ویژه با استناد به اصل ۱۳۸ 
قانون اساسی، مصوبات متعددی را به تصویب 
رسانده که از جمله مهم‌ترین آنها افزایش سرمایه 
بانک‌ها بوده است که برای بانک کشاورزی ۵۰ هزار 
میلیارد تومان )از ظرفیت قانون بودجه( به علاوه 
۲۰ هزار میلیارد تومان دیگر از منابع دیگر بوده 
است و برای بانک صنعت و معدن این افزایش 

سرمایه ۷۰ هزار میلیارد تومان بوده است.  وی 
یادآور شد: »در مجموع، حدود ۷۰۰ هزار میلیارد 
تومان سرمایه در گردش برای توزیع بین فعالان 
اقتصادی معرفی‌شده توسط وزارت صمت و جهاد 

کشاورزی در نظر گرفته شده است.«

 برخورد قاطع با عدم بازگشت ارز
معرفی متخلفین به قوه قضائیه

 مدنی‌زاده به پیگیری جدی دولت برای بازگشت 
ارز به چرخه اقتصادی اشاره کرد و گفت: »به 
محض اطلاع از مشکل در ورود ارز به کشور، تیم 
اقتصادی و ضابطین قضایی وارد عمل شدند. 
تمام شرکت‌های دولتی و غیردولتی که در ایفای 
تعهدات کوتاهی کرده‌اند، به قوه قضائیه معرفی 
شدند.« وی ادامه داد: »این پیگیری‌ها شامل 
شرکت‌های خصوصی و همچنین کارت‌های 
اجاره‌ای بوده است. دولت مصمم است که در 
صورت کوتاهی، مدیران را عزل کند و پرونده 

قضایی برای متخلفین تشکیل شود.«

اطمینان از کنترل اقتصاد
وزیر اقتصاد تصریح کرد: »ما برای تک تک ابعاد 
اقتصادی از جمله معیشت، اشتغال، تولید، 
سرمایه‌گذاری، اصلاح بانک‌ها، بودجه، انرژی، 
بهبود فضای کسب‌وکار، خصوصی‌سازی، ثبات 
بازار ارز و سیستم پولی برنامه داریم. تمام این 
برنامه‌ها سه‌شنبه گذشته در جلسه با رئیس 
‌جمهوری محترم تشریح شد. ما اطمینان داریم 
که بازار ارز با ثبات خواهد بود و تورم کنترل 

می‌شود.«

نوسازی ناوگان حمل‌و نقل؛ راه کاهش آلودگی هوا
 
 

آلودگی هوا یکی از مهم‌ترین چالش‌های محیط‌زیست کشور، 
بویژه در کلانشهرها به شمار می‌رود. این چالش اثرات سوء 
متعددی بر سلامت مردم و همچنین اقتصاد جامعه به همراه 
دارد. از این رو سازمان حفاظت محیط‌زیست به عنوان ناظر 
اجرای قانون هوای پاک، این موضوع را یکی از مهم‌ترین 

اولویت‌های خود قلمداد کرده است.
 سیاهه انتشار کلانشهرهای کشور نشان می‌دهد، در عمده 
حمل‌و‌نقل  ناوگان  مشهد،  و  تهران  جمله  از  کلانشهرها 
نقش غالب را در انتشار آلاینده‌های هوا بر عهده دارند و 
در سایر کلانشهرها نیز، انتشارهای ناشی از منابع متحرک 
سهم قابل ملاحظه‌ای را در افزایش آلاینده‌های هوا به خود 
اختصاص می‌دهد. از این رو توجه به منابع متحرک و اجرای 
سیاست‌های کاهش انتشار آلاینده‌ها از آنها باید با اولویت 
گیرد.  قرار  کشور  اجرایی  دستگاه‌های  دستورکار  در  بالا 
نوسازی ناوگان حمل‌و‌نقل، گسترش حمل‌و‌نقل عمومی، 
ارتقای نظارت بر معاینه فنی خودروها و افزایش نظارت بر 
تولید خودرو، از مهم‌ترین راهکارها در راستای کاهش انتشار 
آلاینده‌ها از منابع متحرک است.  بررسی‌ها و مطالعات متعدد 

انجام شده در سطح کشور، نشان از اهمیت بالای نوسازی 
ناوگان حمل‌و‌نقل و اسقاط ناوگان فرسوده در کاهش آلودگی 
هوا و همچنین ناترازی سوخت، به عنوان دو چالش مهم 
کشور دارد. بر اساس داده‌های سیاهه انتشار، هر خودروی 
فرسوده بیش از 9 برابر یک خودروی نوشماره انتشار آلودگی 
داشته و بیش از 2 برابر سوخت مصرف می‌کند.  اگرچه در 
قوانین بالادستی مانند قانون هوای پاک و قانون ساماندهی 
صنعت خودرو به موضوع اسقاط ناوگان فرسوده پرداخته 
شده، اما در سال‌های گذشته شاهد عدم اجرای مناسب آن 
در کشور بوده‌ایم. دولت چهاردهم با درک اهمیت بالای این 
موضوع در کاهش آلودگی هوای کلانشهرهای کشور، از اولین 
جلسه کارگروه ملی کاهش آلودگی هوا، موضوع اسقاط ناوگان 
فرسوده را در دستورکار خود قرار داد و با پیگیری‌های مکرر آن 
موفق به شکستن رکورد اسقاط سالانه کشور در سال 1403 و 
اسقاط نزدیک به 350 هزار دستگاه خودروی فرسوده شد. 
همچنین ادامه این روند، اسقاط بیش از 530 هزار دستگاه 
خودروی فرسوده را از ابتدای سال 1403 تا کنون به همراه 
داشته است.  اگرچه در دولت چهاردهم، اهتمام جدی برای 
نوسازی ناوگان حمل‌و‌نقل وجود داشته اما با توجه به نیاز 
کشور، لازم است که این موضوع با جدیت بیشتر در اولویت 
تمامی دستگاه‌های اجرایی قرار گیرد تا شاهد نفس تازه‌ای در 

شهرهای کشور باشیم.

یادداشت یک

شینا انصاری
معاون رئیس‌جمهور و رئیس سازمان حفاظت محیط زیست
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 بررسی مسأله‌های ایران و راه‌های حل آنها 
در گفت‌وگو با حسین واله

معمای 200 ساله »دیگری«
 چرا در 150 سال گذشته جامعه ایران 

نتوانسته از جدل‌های هویتی خارج شود؟

 هیأت صلح ترامپ 
قرار است چگونه کار کند؟

 دون کورلئونه 
در غزه!

 خبر  خوش وزیر آموزش و پرورش 
برای معلمان‌

 واریز 2 همت 
پاداش پایان خدمت

حمایت‌های معیشتی محدود به طرح کالابرگ نیست. در حال حاضر عاوه بر کالابرگ برای همه دهک‌ها و 
یارانه نقدی که به دهک‌های 1 تا 8 پرداخت می‌شود شاهد اجرای دو طرح حمایتی دیگر یعنی طرح یسنا و 
طرح مقابله با سوءتغذیه کودکان هم هستیم. در طرح یسنا به مادران باردار و دارای فرزندان زیر دو سال در 
5 دهک پایین جامعه کمک هزینه پرداخت می‌شود. در طرح رفع سوء‌تغذیه هم برای فرزندان زیر پنج سال 
خانواده‌های 7 دهک پایین بن کارت غذایی کودکان شارژ می‌شود. چنانکه در مجموع دو مرحله دی و بهمن، 
مبلغ ۲ میلیون و ۶۰۰ هزار تومان به حساب سرپرستان خانوار دهک‌های یک تا پنج و مبلغ یک میلیون و ۶۰۰ هزار 
تومان به حساب سرپرستان خانوار دهک‌های ۶ و ۷ در قالب طرح رفع سوءتغذیه کودکان زیر ۵ سال واریز شد.

نشست خبری  چهل و چهارمین جشنواره بین‌المللی تئاتر فجر برگزار شد

حال هنرمندان با فجر بهتر می‌شود

رئیس جمهوری در نخستین همایش ملی بودجه‌ریزی و پرداخت مبتنی بر عملکرد تأکید کرد

عملکرد و انصاف مبنای نظام پرداخت

 وزیر اقتصاد: بر اساس آمارهای اخیر بعد از حذف ارز ترجیحی دهک‌های پایین درآمدی 
بهره بیشتری از یارانه‌های دولتی برده‌اند

بارش برف و کاهش محسوس دما، میهمان بخش بزرگی از 
کشور در واپسین روزهای دی‌ماه شد و مدارس و ادارات را در 
برخی استان‌ها به تعطیلی کشاند. این در حالی است که در 
پی اعالم عصر سه‌شنبه استانداری تهران و براساس مصوبه 
ستاد مدیریت بحران استان، تمامی ادارات و مؤسسات دولتی، 
مدارس، دانشگاه‌ها و مراکز آموزش عالی، بانک‌ها و شهرداری‌ها 
در سراسر استان تهران، امروز چهارشنبه اول بهمن‌ماه، تعطیل 
اعالم شد. با توجه به گزارش سازمان هواشناسی و پیش‌بینی 
تداوم برودت هوا طی روزهای آینده زمان‌بندی ادامه امتحانات 
مدارس متعاقباً از سوی ادارات آموزش‌وپرورش و مدارس به 

اطالع دانش‌آموزان و اولیای آنها خواهد رسید. 
موج بارش در تهران که از ساعات پایانی 29 دی‌ماه آغاز شد، 
سحرگاه روز گذشته، برف بیشتر مناطق پایتخت را سفیدپوش 
کرد. بر همین اساس و در پی سرمای هوا و لغزندگی معابر ، 
عصر روز گذشته ستاد مدیریت بحران استان تهران، تصمیم به 
تعطیلی مدارس، ادارات، دانشگاه‌ها و بانک‌ها در سراسر پایتخت 
گرفت. این تصمیم در کنار بارش برف سنگین، باعث شد تهران 

امروز چهره‌ای متفاوت از روزهای معمول به خود بگیرد.
 

ترافیک کمتر، شهر آرام‌تر
بارش شدید برف و سرمای بی‌سابقه سال‌ جاری، امروز تهران 
را به شهری آرام‌تر و خلوت‌تر تبدیل کرده است. هرچند در 
ساعات اولیه صبح، خیابان‌ها و بزرگراه‌ها کمتر از همیشه 
شلوغ بودند و ترافیک پایتخت که اغلب به یک معضل شهری 
تبدیل می‌شود، کاهش محسوسی داشت و چهره شهر نسبت 
به روز‌های قبل زیباتر شده است، اما چالش‌های مدیریت 
شهری و زیرساخت‌ها در روزهای برفی شدت خواهند گرفت. 
از همین رو تعطیلی مدارس و ادارات در پایتخت، تصمیمی بود 

که از سوی ستاد مدیریت بحران استان تهران در پی شرایط ویژه 
جوی اتخاذ شد. طبق مصوبه این ستاد، تمام ادارات، مؤسسات 
دولتی، دانشگاه‌ها، بانک‌ها و شهرداری‌ها  امروز چهارشنبه اول 
بهمن تعطیل شدند، اما این تعطیلی‌ها شامل برخی خدمات 
ضروری مانند مراکز درمانی، امدادرسانی، نیروی انتظامی و 
شعب کشیک بانک‌ها نشد تا به این ترتیب شهروندان با 

مشکلات کمتری روبه‌رو شوند.
بسیاری از کسبه و کارگران نیز به‌رغم ابراز نارضایتی از شرایط 
موجود و کسادی بازار کارشان از این تعطیلی استقبال می‌کنند؛ 
یکی از رانندگان تاکسی در تهران می‌گوید: »برف زیباست، ولی 
وقتی جاده‌ها لغزنده میشه، نه فقط به خاطر کار خودم، بلکه به 
خاطر ایمنی مردم استرس زیادی دارم و این تعطیلی بجا بود.« 
والدین نیز از تعطیلی مدارس استقبال کردند و آن را تصمیمی 
منطقی برای حفظ ایمنی فرزندانشان دانستند. یکی از مادران 
تهرانی می‌گوید: »الان که برف می‌باره و سرد شده، تعطیلی 

مدارس تصمیم خوبی بود؛ ایمنی بچه‌ها اولویت داره.«
 

تداوم سرمای شدید و اختلالات در دیگر استان‌ها
بارش برف نه تنها تهران، بلکه بسیاری از استان‌های کشور را نیز 
در برگرفت. در کرج، مازندران و البرز، به‌ویژه در جاده‌ها تردد 
با مشکلات زیادی مواجه شد. جاده‌های کوهستانی همچون 
محور کندوان و هراز در استان مازندران، با کولاک شدید و برف 
سنگین مواجه بودند و در برخی از نقاط، نیروهای راهداری 
مجبور به اعمال محدودیت یا انسداد موقت مسیرها شدند. 
با این حال، تردد خودرویی در اکثر محورهای اصلی همچنان 
ادامه داشت، هرچند با سرعت کندتر از معمول. در شمال‌ 
شرق کشور نیز استان‌های خراسان رضوی، شمالی و جنوبی با 
بارش سنگین برف روبه‌رو بودند. گزارش‌ها از مشهد و شهرهای 

اطراف حاکی از یخ‌زدگی معابر و ایجاد تأخیر در رفت‌وآمدها 
بود. در این مناطق، همچنین نگرانی‌هایی درباره تعطیلی 
مراکز آموزشی و ایجاد اختالل در برنامه‌های روزانه مردم به 

وجود آمده بود.
 

هشدارها و صرفه‌جویی در مصرف انرژی
در کنار مشکلات جوی و ترافیکی، مصرف بالای انرژی نیز یکی 
دیگر از چالش‌هایی است که مسئولان با آن روبه‌رو هستند؛ 
با کاهش دما، نگرانی‌ها در خصوص افزایش مصرف گاز و برق 
بالا گرفت. شرکت‌های خدمات‌رسان از شهروندان خواستند 
در مصرف این منابع به‌ویژه در روزهای برفی، صرفه‌جویی کنند 
تا از فشار به زیرساخت‌های انرژی جلوگیری شود. این هشدارها 
بیشتر به دلیل پیش‌بینی ادامه سرمای شدید در روزهای آینده 
صادر شد. کارشناسان بر این باورند که در چنین شرایطی، 
هماهنگی دقیق میان نهادهای مختلف برای مدیریت بحران 
و حفظ تعادل در مصرف انرژی ضروری است. به گفته یکی از 
کارشناسان انرژی، »مدیریت صحیح در زمان بحران‌های جوی 
می‌تواند از آسیب‌های زیرساخت‌ها و از بروز بحران‌های بزرگ‌تر 

در آینده جلوگیری کند.«
 

پیش‌بینی‌های هواشناسی و توصیه‌ها
با توجه به پیش‌بینی‌ها، دمای هوای تهران و دیگر شهرهای 
کشور در روزهای آینده به طور چشمگیری کاهش خواهد 
یافت. کارشناسان توصیه می‌کنندشهروندان اخبار رسمی را 
دنبال کنند، از سفرهای غیرضروری پرهیز و نکات ایمنی را به 
دقت رعایت کنند. همچنین مسئولان شهری تأکید دارند برای 
جلوگیری از وقوع حوادث، تمهیدات ویژه‌ای در زمینه مدیریت 

برف‌روبی و آماده‌سازی معابر در نظر گرفته شود.
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